

试说药品滥用根源及防范措施

付燕,王笑丘(昆明市妇幼保健院,云南 昆明 650031)

中图分类号:R994

文献标识码:B

文章编号:1007-7693(2005)09-0920-01

《中华人民共和国药品管理法》第一条明确指出:“加强药品监督管理,保证药品质量,保障人体用药安全,维护人民身体健康和用药合法权益。”“合法、合理的用药”就受到了媒体、群体关注。近年,滥用药品现象有所上升。如何防范,其根源何在值得人们去思索、去探讨。

1 药品滥用根源的分析

1.1 经济飞速发展、物资高度发达、物欲膨胀、道德滑坡,成功等于对物质占有绝对数,人们的私欲增长过快。要满足私欲、成为所谓“成功人士”,成为人们关注的交点,一部分人争先恐后地败坏道德、践踏法律、甚至于铤而走险,创造了一个个海市蜃楼,诱惑人们那一点点仅存良知。正是这样的社会环境深深影响着社会群体,影响着广大医务人员,成为药品滥用根源之一。

1.2 各药品生产企业和药品经销商为占领或扩大市场份额,在优胜劣汰的残酷竞争的推动下,纷纷出台自己的营销方案,其目标对准医院的各级各类人员,找其弱点,用回扣、开单费、宣传费,请吃、请喝、请玩等名目繁多的方式方法,诱引医院的各类人员就范。

1.3 医院为自身的生存,在激烈竞争机制的作用、追求高额利润的市场经济的影响下,经济效益被放在首位,忽略了社会效益的提高,是医院药品零售价格及项目收费居高不下的原因之一。

1.4 部分医务工作者综合素质低下,经受不住来自各方面的诱惑,私下与药品经销商及药品生产厂家达成灰暗默契,为获得种种好处,利用手中的权利,用高额的处方金额换取见不得人的收益,这也是药品滥用的根源之一。

2 药品滥用的防范措施

2.1 医院高层人员要转变管理医院的思维模式,以人为本,

给予医生及患者人文关怀,把社会效益放在首位,采用换位思考方法,以身作则,切实加大职业道德教育,制定适合医院职业道德建设的规范,重罚那些不遵守规范、损人不利己的人员,使广大医务人员认识到滥用药品就是侵犯患者的权益。

2.2 建立“医院合理用药评估”组织,对各级各类医生的用药情况进行定期或不定期抽查,评估其用药情况,给出合理的结论。评价结论同个人职称进升、职务进升、工资报酬挂钩。营造良好医疗、医患环境。

2.3 利用强大的IT技术,建立“医生用药数据库”,对医生用药实行24h不间断监控,用药数量较大或金额较高的药品,及时提供给“医院合理用药评估”组织进行评估。定期向医院公布全院整体用药情况,杜绝任何可能发生滥用药品的事件。

2.4 严格执行国家的物价及药品价格标准,不用分项、并项的方法来达到提高收费标准的目的,切实降低药品价格及收费标准,还患者一个真实的消费权益,减少因收费产生的种种纠纷,树立起一个诚信医院的形象,提高全院医务人员的凝聚力,让真诚回到医院,回到医患间。

2.5 组织医生和药师门参加用药情况讨论、评估活动,特别是对一些因滥用药品而引发的重大事件进行认真讨论分析,达到惩前毖后的效果。

2.6 “医院合理用药评估组织”应由医生和药师民主选举产生,这样可提高该组织的权威性,使评估工作得到广大医护人员的支持,使评估结论合法、合理、公正、公平。让药品滥用现象在局部地区得到有效控制。

收稿日期:2004-11-15